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دسترنج

مشکلات کارگران نانوایی‌ها در 
ایران مثنوی هفتاد من است. انبوهی 
از دلایل و شواهد حاکی از آن است که 
اوضاع این گروه از کارگران نیز مانند 
سایر گروه‌های کارگری چندان مناسب 
نیست. با این همه، کارگران خباز در 
رده نیروهای به شدت تحت فشار در 
میان سایر بخش‌های جامعه شاغلین 
کشور دسته‌بندی می‌شوند؛ شاغلینی که 
شغل‌شان اهمیت حیاتی در زنجیره تامین 
مواد غذایی و امنیت اجتماعی کشور دارد 
ولی در بخش‌های مختلف دیده نشده 
و همچنان در تنگناهای معیشتی قابل 

توجهی به سر می‌برند. 
»علی‌محمد. س« کارگر شاطر در 
یک نانوایی آزادپز سنگکی در شرق تهران 
است که پنج سال قبل از مشهد به تهران 
آمده و امیدوار است قبل از رسیدن به 
میانسالی بتواند در تهران جای کوچکی 
اجاره کند. وی با حقوق و دستمزد ماهیانه 
شش میلیون تومان )روزمزد( در همان 

اتاق کنار انبار نانوایی می‌خوابد.
او صحبت‌های خود را با خاطرات 
چند ماه اول کارش باز می‌کند: دو ماه 
اول تستی به سر کار آمدم. انتظار زیادی 
هم نداشتم اما مدتش طولانی شد تا کار 
را خوب یاد بگیرم. در این مدت غذا و جای 
خواب فقط با صاحب خبازی بود. مابقی 
هزینه‌ها را از جیب می‌دادم. در واقع دو ماه 

اول مجانی کار کردم.
می‌گوید: روزی ۳۰۰هزار تومان برای 
کار نانوایی که معمولا بیش از ۱۲ ساعت 
در هر روز است، کل مزد من را تشکیل 
می‌دهد. اگر در ماه فقط هفته‌ای یک روز 
استراحت کنم با حق بیمه حقوق‌ام به ۷ 

میلیون تومان هم نمی‌رسد.
از علی‌محمد درباره اینکه آیا می‌تواند 
شغل خود را تغییر دهد تا وضعیتش بهتر 
شود، سوال می‌کنم. پاسخ می‌دهد: پنج 
سال است که در این کار آبدیده شده و 

جا افتادم. حالا از صفر چه کاری را شروع 
کنم؟ از اینکه شاطر شدم، پشیمانم!

»یدالله. ص« کارگر خمیرگیر در 
یک نانوایی بربری که اصالتاً کرد است، 
روایت دیگری از مشکلات این صنف ارائه 
می‌دهد. او معتقد است که هیچ امکان 
اعتراضی به وضعیت خودشان وجود 
ندارد. واحدهای دو سه نفره پراکنده با 
کارگرانی که گویی به رنج عادت کرده‌اند، 
امکان هر نوع تلاش برای بهتر شدن 

اوضاع را بسته‌اند.
می‌گوید: شب و صبح به ویژه در 
فصل گرما اذیت می‌شویم درحالی‌که 
اغلب ما باید تا ۳۰ سال را در این شغل پر 
کنیم. خیلی از کارگران نانوا با این مزد کم 
بریده‌اند. کار ما سخت و زیان‌آور است اما 
کمتر کارفرمایی وجود دارد که در اینجا 
برای کارگرش سخت و زیان‌آور رد کند. 
همه فصل‌های گرما و محیط طاقت‌فرسا 
یک طرف و فشار کار ماه رمضان که 
تقاضای نان تازه بیشتر می‌شود و کارگر با 

زبان روزه باید کار کند یک طرف!
وی بر این باور است که بسیاری از 
صاحبان نانوایی‌ها از قیمت نان و سود 

نکردن شکایت می‌کنند اما در واقع اغلب 
کیسه‌های آرد بسیار ارزان دولتی را با 
قیمت بالا در بازار به شیرینی‌فروش‌ها و 
دیگران می‌فروشند و سود می‌کنند. 
تعداد محدودی کارگر با مزد بسیار اندک 
با نهاده‌های تولید ارزان باعث می‌شود که 
برعکس نانوایی پر سود باشد. به‌خاطر 
همین است که مجوز تاسیس نانوایی‌ها 
را مانند پمپ بنزین تنها به خانواده‌های 
خاص و بنابر امتیازاتی می‌دهند. ما به 
سود کارفرما کاری نداریم، مشکل ما این 
است که با ۵ تا ۶ میلیون تومان زندگی‌مان 

نمی‌چرخد!

خبازی ذیل کارگر ساده 
تعریف نمی‌شود

»محسن باقری« عضو هیات مدیره 
کانون هماهنگی شوراهای اسامی 
کار در این رابطه می‌گوید: درباره بحث 
افزایش دستمزد، کارگران خباز هم مانند 
سایر بخش‌های جامعه کارگری مشمول 
افزایش حداقل دستمزد می‌شوند. قانون 
درباره آنها نیز باید پذیرفته شود و اصلا 
این قانونی نیست که کارگری در واحدی 
سخت‌تر کار کند و از سایر کارگران حقوق 

کمتری بگیرد.
وی افزود: شغل شاطری و نان‌درآری، 
در قانون جزو مشاغل سخت و زیان‌آور 
شناسایی شده است. همچنین عنوان 
شغلی »خلیفه« در شیرینی‌پزی که 
مشابه همین شغل است، شرایط مشابه 
دارد. مشکل ما در حوزه کارگران خباز 
این است که عناوین شغلی به درستی از 
سوی کارفرمایان ارسال نمی‌شود یعنی 
ما به‌طور گسترده تخلفات کارفرمایی 
داریم. بسیاری از واحدها تا بازرسی به آنها 
سر نزند، خبری از بیمه کارگران و ارسال 
درست لیست‌ها با عناوین صحیح شغلی 
در آنها نخواهد بود و در برخی واحدها 
تا قبل از بازرسی، اصلا لیست بیمه‌ای 

وجود نداشت.
عضو هیات مدیره شوراهای اسلامی 

کار کشور تصریح کرد: متاسفانه بسیاری 
از کارفرمایان عنوان شغلی »کارگر ساده« 
را برای کارگرانی که ماهر و نیمه‌ماهر 
محسوب می‌شوند و عناوین آنها در 
تامین اجتماعی تعریف شده است، به 
کار می‌برند. چانه‌گیر، خمیرگیر، شاطر 
و نان‌درآر همگی عناوین حرفه‌ای هستند 
که فرد باید مدت‌ها آموزش ببیند تا در آن 
وارد شود. این درحالی است که مزد این 
کارگران ماهر و نیمه‌ماهر که کار بسیار 
سختی دارند، از حداقل دستمزد مصوب 

هم کمتر است.
باقری با اشاره به این مطلب که »در 
میان مشاغل حوزه خبازی عنوان شغلی 
شاطر و نان‌درآر به دلیل زیان‌آوری گرمای 
طولانی‌مدت تنور، ذیل مشاغل سخت و 
زیان‌آور طبقه‌بندی می‌شود«، گفت: 
در برخی از نانوایی‌ها ازجمله سنگک و 
تافتون به دلیل اینکه احتمالا جای افراد 
در هر سه موقعیت شغلی مدام عوض 
می‌شود و معمولا دو یا سه نفر بیشتر نیرو 
ندارند، لذا خود به خود کار همه نیروها در 
چنین کارگاه‌هایی سخت و زیان‌آور تلقی 
می‌شود. البته درباره برخی عناوین شغلی 

مثل »چانه‌گیر« اختلاف وجود دارد.
وی با بیان اینکه »کارفرمایان نانوایی‌ها 
باید کارگاه خود را از سخت و زیان آوری 
خارج کنند«، گفت: در بسیاری از انواع 
نانوایی‌ها می‌توان از تکنولوژی نان‌درآری 

و شاطری مکانیزه و ماشینی استفاده کرد 
و دیگر انسان مستقیماً در تماس با کوره 
نباشد. به این ترتیب هم قانون در زمینه 
خروج کارگاه از سختی و زیان آوری اجرا 
می‌شود و هم به کارگر آسیب کمتری 
می‌رسد اما متاسفانه هنوز در این زمینه 
اراده جدی و بازرسی اصولی را شاهد 

نیستیم.
عضو هیات مدیره کانون عالی 
هماهنگی شوراهای اسلامی کار تصریح 
کرد: بیش از ۹۰درصد کارگران خباز ما 
فاقد عناوین شغلی درست و صحیح در 
لیست‌های سازمان تامین اجتماعی 
هستند و همین باعث می‌شود که 
بازنشستگی این عزیزان دچار مشکل 
شده و بسیاری با سختی کار و مشقت 
خود ۳۰ سال را کار می‌کنند و سپس 
بازنشسته می‌شوند. این درحالی است 
که به دلیل نوع طبقه‌بندی شغلی مزد 
و حقوق آنها باید زیاد باشد تا بتوانند 
مستمری بیشتری را نیز داشته باشند ولی 
وقتی به لیست‌های بیمه‌ای خبازی‌ها 
نگاه می‌کنیم، می‌فهمیم تا چه حد این 
بخش از جامعه کارگری دچار اجحاف 

شده است. 
باقری تاکید کرد: در ماده ۱۰ قانون کار 
)در بند الف( بحث عنوان شغل به‌عنوان 
یکی از اصلی‌ترین عناصر قرارداد شناخته 
می‌شود اما این قانون درباره خبازی‌ها 

کمتر اجرا شده است. البته در سال‌های 
اخیر با بهبودهایی که در تامین اجتماعی 
داشتیم، می‌توانیم به موقعیت احراز 
برسیم. اینکه کارگر ساده برای خبازی 
رد شود که کارش بسیار سخت و پیچیده 
است، ظلمی است که در سال‌های اخیر 
بسیار دشوار است. عنوان کارگر ساده در 
صنف نانوایی هیچ محلی از اعراب ندارد و 
در واقع کسی که یک بار نان بپزد می‌فهمد 

که این کار پیچیده یک هنر است.
وی در پایان تاکید کرد: پراکندگی این 
کارگران باعث شده شرایط به نحوی باشد 
که نتوان برای پیگیری حقوق آنها به طور 
مستقیم از ظرفیت ایجاد تشکل‌هایی 
مانند شوراهای اسامی کار استفاده 
کرد و باید حقوق آنها از طریق نمایندگی 
و با حمایت دیگر تشکل‌های کارگری 

پیگیری شود.

کارگران خباز امکان 
اعتراض به وضعیت 
خودشان را ندارند. 

واحدهای دو سه نفره 
پراکنده با کارگرانی که 

گویی به رنج عادت کرده‌اند، 
امکان هر نوع تلاش برای 

بهتر شدن اوضاع را بسته‌اند
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بازداشت تعدادی از بازنشستگان 
مخابرات

روز دوشنبه )سوم مهر( تعدادی از بازنشستگان 
مخابرات در اعتراض به‌ عدم توجه به مطالباتشان در 
چند استان تجمع برگزار کردند. در جریان این تجمعات، 
برخی از این بازنشستگان در استان خراسان رضوی 
بازداشت شده‌اند. به گزارش ایلنا، در همین رابطه، انجمن 
صنفی بخش خصوصی شرکت خدمات اول مخابرات 
منطقه فارس در نامه‌ای خواستار آزادی این بازنشستگان 
شد. این نامه بر صنفی بودن تجمعات بازنشستگان تاکید 
کرده و بی‌توجهی مسئولان نسبت به بی‌قانونی شرکتی 

مخابرات را مورد انتقاد قرار داده است.
    

فوت ۵ نفر از قربانیان حادثه 
آتش‌سوزی استراحتگاه کارگری

ایلنا از مرگ ۵ نفر از ۹ مصدوم حادثه آتش‌سوزی 
استراحتگاه کارگران اغذیه‌فروشی خیابان وحدت 
اسلامی تهران خبر داد. طبق این گزارش، در بررسی 
صحنه توسط کارشناسان مشخص شد که این اتفاق به 
صورت عمدی از سوی یکی از کارگران صورت گرفته و 
وی با ریختن بنزین اقدام به آتش زدن محل استراحت 
همکاران خود کرده که متاسفانه بر اثر این حادثه 
تاکنون ۵ نفر از کارگران فوت و ۴ نفر دیگر نیز مجروح 
شده‌اند. طبق این خبر، همه جان‌باختگان و مصدومان 
این حادثه کارگران تبعه کشور افغانستان هستند که 
بلافاصله به بیمارستان سوانح سوختگی منتقل شدند 
ولی حال دو نفر از مصدومان نسبت به دیگران وخیم 

گزارش شده است.
    

تجمع بازنشستگان صندوق 
کشوری در استان‌های مختلف

صبح دیروز )سه‌شنبه ۴ مهر ماه( تعدادی از 
بازنشستگان صندوق کشوری در اعتراض به عدم 
توجه به مطالباتشان در استان‌های قزوین، ایلام، 
همدان، کردستان و کرمانشاه مقابل ادارات استانی 
صندوق بازنشستگی کشوری تجمع کردند. به گزارش 
ایلنا، اجرای همسان‌سازی حقوق، افزایش مستمری 
بازنشستگی مطابق با نرخ تورم و داشتن بیمه کارآمد 

ازجمله مطالبات این بازنشستگان است.
    

مرگ کارگر ساختمانی
بر اثر سقوط از ارتفاع

سقوط یک کارگر از بالابر حمل بار در یک کارگاه 
ساختمانی منجر به جان باختن وی شد. به گزارش ایلنا، 
در یک ساختمان در حال احداث در خیابان معلم مشهد، 
یک کارگر با استفاده از دستگاه بالابر مشغول حمل بار 
بود که به یک‌باره از ارتفاع طبقه پنجم به پایین سقوط 
کرد. پس از انجام معاینات اولیه از سوی امدادگران 
اورژانس، مشخص شد این کارگر ۶۲ساله در همان 

لحظات اولیه جان خود را از دست داده است.

کارگران خباز در هزار توی مشکلات صنفی و معیشتیاخبار کارگری

نان اینجا از زیر آتش درمی‌آید

جهان

تنش میان شورای نظامی نیجر و فرانسه 
توسط گارد ریاست‌ جمهوری به رهبری ژنرال 
عبدالرحمن چیانی به بالاترین حد خود پس 
از وقوع کودتای ۲۶ ژوئیه در این کشور رسیده 
است. روز یکشنبه شورای نظامی حاکم بر نیجر 
پرواز هواپیماهای فرانسوی بر فراز آسمان این 
کشور را ممنوع اعلام کرد. سازمان هواپیمایی 
غیرنظامی نیجر در بیانیه‌ای در اینباره اعلام کرد 

که حریم هوایی نیجر برای همه پروازهای تجاری 
داخلی و بین‌المللی به استثنای هواپیماهای 
فرانسوی یا هواپیماهای اجاره‌ای فرانسه از 
جمله هواپیماهای متعلق به ناوگان ایرفرانس 
باز است. پس از این اقدام امانوئل ماکرون، 
رئیس جمهوری فرانسه در سخنانی گفت که 
تصمیم گرفتیم سفیر خود را از نیجر خارج کنیم 
و به روابط نظامی خود با این کشور پایان دهیم؛ 
چراکه نیجر دیگر کشوری نیست که تمایل به 
مبارزه با تروریسم داشته باشد. وی تأکید کرد 
که سفیر فرانسه و اعضای هیأت دیپلماتیک 
کشورش در نیجر به کشورشان بازمی‌گردند و 

نیروهای نظامی تا پایان سال نیجر را ترک خواهند 
کرد. ساعاتی پس از سخنان ماکرون، شورای 
نظامی نیجر در بیانیه‌ای اعلام کرد که امروز 
عصر جدیدی را در مسیر حاکمیت نیجر جشن 
می‌گیریم، زیرا اعلام شد سفیر فرانسه و نیروهای 
فرانسوی قبل از پایان سال جاری کشور را ترک 
خواهند کرد. شورای نظامی خروج فرانسه از نیجر 
را تاکیدکننده عزم و اراده مردم و بیانگر لحظه‌ای 
تاریخی برای این کشور دانست. این شورا بیان 
کرده که هرکس منافع و اراده کشور ما را تهدید 
کند، خواه ناخواه باید آن را ترک کند اما در اینجا 

چند بحث وجود دارد. 

موجِ ضد فرانسوی
بحث اول این است که ایالات متحده به 
صورت کلی قصد ندارد شورای نظامی نیجر را 
تحریک کند و علیه آنها موضع بگیرد یا اینکه 
با لحن تهدیدآمیز با این جماعت سخن بگوید. 

به عنوان مثال وزیر دفاع آمریکا روز دوشنبه 
اذعان کرد که واشنگتن گام‌های آینده خود 
را در رابطه با بحران نیجر پس از اعلام خروج 
سفیر فرانسه و نیروهای فرانسوی از این کشور 
که شاهد کودتا است، ارزیابی خواهد کرد. این 

سخنان لوید آستین به خوبی نشان می‌دهد 
که واشنگتن چندان به تقلای پاریس اهمیت 
نمی‌دهد و منافع خود را دنبال می‌کند. بحث 
دوم، یک موضوع منطقه‌ای است. همبستگی و 
حمایت کشورهای همسایه نیجر همانند مالی و 
بورکینافاسو و به تازگی گابن از شورای نظامی که 
افسرانش در سرنگون‌سازی حاکمیت‌های تحت 
حمایت غرب راه این کشورها و شورای نظامی آنها 
را در پیش گرفتند و نیز تعهد سران این کشورها به 
جنگیدن در کنار همکاران خود در »نیامی« برای 
مقابله با هرگونه حمله نظامی از سوی فرانسه 
یا مزدوران آن در قاره آفریقا عملًا موجب شده 
تا یک موج ضد فرانسوی در آفریقا و مرکز این 
قاره به راه بیافتد. این در حالیست که مردم هم 
با کودتاچیان هماهنگ شده و به دلیل کنار زدن 
حکومت »محمد بازوم« از این طیف از نظامیان 
کشورشان حمایت می‌کنند. به همین دلیل نفوذ 
و سلطه پاریس در حال تضعیف ارزیابی می‌شود.

شورای نظامی نیجر خواستار تعیین موعد خروج هیأت دیپلماتیک فرانسه شد؛

سلطه پاریس زیر ضرب ژنرال‌ها
فرشاد گلزاری

رضا اسدزاده

باقری: مشکل کارگران خباز 
این است که عناوین شغلی 
به درستی ارسال نمی‌شود 

یعنی به‌طور گسترده 
تخلفات کارفرمایی داریم. در 
بسیاری از واحدها تا بازرسی 
به آنها سر نزند، از بیمه و ارائه 

لیست‌ها با عناوین صحیح 
شغلی خبری نخواهد بود

کارگران ابنیه فنی راه‌آهن درود، از روز سه‌شنبه )۲۸ شهریور ماه( و در پیگیری مطالبات 
خود، در محل کار و مقابل استانداری کرمان، تجمعاتی برگزار کردند.

یکی از این کارگران به ایلنا گفت: با گذشت چند روز از آغاز اعتراض کارگران ابنیه فنی درود، 
هنوز مسئولان پیگیر مطالبات کارگران نیستند. به گفته وی، مهم‌ترین خواسته کارگران 
پرداخت معوقات سنواتی 10 سال گذشته، اجرای طرح طبقه‌بندی مشاغل و تضمین امنیت 
شغلی کارگران است. او گفت: بعد از گذشت هشت روز، مسئولان استان کرمان همچنان به 

مطالبات کارگران ابنیه فنی راه آهن درود بی‌توجه هستند و با این کار می‌خواهند کارگران را از 
ادامه اعتراض منصرف کنند. این کارگر افزود: در روز‌های گذشته کارگران جدا از محوطه محل 

کار خود، به استانداری مراجعه و مقابل آن تجمع کردند که به آنها قول رسیدگی داده شد.
او با بیان اینکه وضعیت کارگران ابنیه فنی راه آهن هر روز به نسبت روز قبل بدتر می‌شود، 
افزود: از استاندار کرمان انتظار داریم به خواسته‌های حداقلی ما کارگران ابنیه فنی درود 

رسیدگی کند.

تجمع کارگران ابنیه فنی راه‌آهن درود مقابل استانداری کرمان
خبر

نماینده مهریز در مجلس با بیان اینکه انتظار داشتیم دولت آقای رئیسی برنامه‌ای ارائه 
کند که از آن عدالت تراوش کند، گفت: همسان‌سازی حقوق بازنشستگان که در برنامه 
ششم وجود داشت در برنامه هفتم حذف شد. به گزارش ایلنا، محمدرضا صباغیان بافقی 
در نشست علنی مجلس در تذکر آیین‌نامه‌ای عنوان کرد: قانون برنامه هفتم باید دو سال 

قبل به مجلس ارائه می‌شد که این نشان می‌دهد دولت و حتی مجلس اعتقاد چندانی به 
قانون برنامه ندارند. به همین دلیل شاهدیم که قانون برنامه با اجرای ۹درصدی یا بعضا تا 
۲۵درصد همراه است. وی یادآورشد: انتظار جامعه، شعار دولت و همچنین مبانی اسلامی 
و وضعیت بازنشستگان را در نظر بگیرید، پس چرا این موضوع در برنامه هفتم دیده نشده 

یا موضوع تجمیع و شفاف‌سازی حقوق دریافتی مسئولان و مقامات که در برنامه هفتم 
نیامده است. به همین دلیل معاون یک مجموعه بالغ بر ۴۰۰ میلیون تومان اضافه‌کاری در 
یک سال دریافت می‌کند. صباغیان تصریح کرد: حداقل انتظار ما این بود که اگر این قوانین 
اجرا نمی‌شود در برنامه هفتم وجود داشته باشد. دولت دائما دم از مردمی‌سازی اقتصاد و 
کشور می‌زند اما مدیریت واحد شهری که الفبای مردمی‌سازی است هم در برنامه هفتم 
دیده نشده است. عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی کشور تصریح کرد: این موارد نشان 
می‌دهد که برنامه هفتم، برنامه کاملی نیست و حتی تشکل‌های صنفی و مردمی نیز در 
برنامه دیده نشده لذا انتظار داریم لایحه به دولت بازگردد و با ۹ هزار پیشنهادی که ثبت 

شده در تدوین برنامه تجدیدنظر کند.

نماینده مهریز خبر داد:

حذف همسان‌سازی حقوق بازنشستگان از برنامه هفتم

خبر


